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КОРУПЦІЯ  ЯК  ОДНА  ІЗ  ЗАГРОЗ  НАЦІОНАЛЬНІЙ  
БЕЗПЕЦІ  НА  ЕТАПІ  СТАНОВЛЕННЯ  

ІННОВАЦІЙНОЇ  ЕКОНОМІКИ

Н. М. Краус, кандидат економічних наук; А. Г. Сергієнко

Корупція існує у всіх країнах, однак у різ-
них пропорціях, на різних рівнях, і має осо-
бливу природу свого походження. В Україні ж 
корупції не існує – вона процвітає [8, с. 1–2]. 
Зв’язок між легальною і нелегальною еконо-
мікою забезпечує механізм функціонування 
останньої. Одним із найсуттєвіших явищ пе-
редавального механізму між тіньовою й офі-
ційною економікою (державним управлінням) 
є корупція –діяльність осіб, уповноважених на 
виконання функцій держави, яка спрямована 
на протиправне використання наданих їм по-
вноважень для отримання матеріальних благ, 
послуг, пільг або інших переваг [13].

Проблеми розвитку тіньового сектора еко-
номіки, корупції та методи боротьби з цими 
явищами досліджували у своїх працях В. Бу-
тенко [1], З. Варналій [2], І. Дегтяр [4], І. Жда-
нов [5], І. Озерський [9], В. Попович, В. Пред-
борський [10], О. Рибчак, Є. Самойленко, 
А. Ставицький, Ю. Латов, І. Мазур, О. Чер-
ниш [13] та ін.

Погоджуємося з думкою, що «корупція по-
роджує бідність», однак мають рацію і ті, що 
стверджують: «корупція породжує багатство». 
Втім, найбільш точно вважають думку ті, хто 
говорять: «корупція породжує неефектив-
ність». Неефективним стає все – від системи 
охорони здоров’я до провідних галузей еконо-
міки, що робить можливим існування олігар-
хів, але унеможливлює існування того, що за-

хідна соціологія обізвала «середнім класом». 
Тому відсутність середнього класу в Україні 
частково зумовлена корупцією, а політич-
на нестабільність – відсутністю середнього  
класу.

Ще один наслідок корупції – делегітиміза-
ція влади та інституційний підрив державнос-
ті. Однак корупція делегітимізує владу лише 
в довгостроковій перспективі, тоді як у ко-
роткостроковій вона підтримує систему. Саме 
корупція «цементує» існуючий політичний 
порядок, оскільки в породженій нею циркуля-
ції ресурсів, вона дублює бюрократичну ієрар-
хію, таким чином, підтримує її [8, с. 3].

Корупція в тій або тій мірі існує в будь-якій 
економічній і політичній системі. В умовах 
демократичних чи авторитарних суспільствах 
корупція як і тіньова діяльність є другорядним 
явищем, яке істотно не впливає на загальний 
рівень державного управління. Проте за то-
тальної тінізації економічних процесів коруп-
ція може перетворитися на структуроутворю-
ючий елемент державного управління.

Найтиповішим проявом корупції є підкуп 
чиновників і державних діячів усіх рівнів, ха-
барництво. За американськими оцінками, на 
підкуп впливових чиновників великі злочинні 
угруповання витрачають від 30 до 50 % своїх 
прибутків. Потенційних хабарників серед чи-
новників державного апарату, тобто осіб, які 
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за сприятливих умов готові отримати хабар, – 
70 %.

87 % опитаних українських підприємців 
підтвердили, що безпосередньо мають справу 
з корупцією у держустановах і змушені спла-
чувати хабарі. 77 % підприємців упевнені, що 
працівники контролюючих органів штучно 
створюють ситуації, які провокують пору-
шення законодавства. Інакше кажучи, коруп-
ція – це не лише форма злочинного збагачення 
бюрократичного державного апарату, а й при-
ватизація державної влади тіньовими структу-
рами [9].

Як свідчать окремі енциклопедичні слов-
ники, слово «корупція» походить від латин-
ського «соrruptio», що означає «псування», 
«розбещення», тобто можна трактувати як роз-
бещення окремих посадових осіб державного 
апарату, як «соціальна корозія», що «роз’їдає» 
державну владу і суспільство загалом [5, с. 1].

Корупція – це складне соціальне явище, що 
негативно впливає на всі аспекти політичного 
та соціально-економічного розвитку суспіль-
ства та держави. Воно полягає як у протиправ-
них діях (бездіяльності), так і неетичних (амо-
ральних, доморальних) вчинках.

Корупцію можна визначити як складне со-
ціальне (а за своєю суттю асоціальне, амо-
ральне і протиправне) явище, що виникає в 
процесі реалізації владних відносин уповно-
важеними на це особами, що використовують 
надану їм владу для задоволення особистих 
інтересів (інтересів третіх осіб), а також для 
створення умов здійснення корупційних дій, 
приховування цих дій і сприяння їм [5, с. 2].

Корупція – протиправна діяльність, яка по-
лягає у використанні службовими особами 
їхніх прав і посадових можливостей для осо-
бистого збагачення; підкупність і продажність 
громадських і політичних діячів [8, с. 1–2].

Про масштаби корупції свідчить і те, що, за 
різними оцінками, до 6,5 % своїх середньоріч-
них доходів підприємці в Україні витрачають 
на хабарі посадовим особам. Експерти Сві-
тового банку оцінюють річну суму хабарів в 
Україні на рівні двомісячного торгового обо-
роту країни [5, с. 2].

Корупція в Україні перетворилася на одну 
із загроз національної безпеки. Вплив корупції 
на українське суспільство і державу має комп-

лексний і системний характер, зокрема йдеть-
ся про соціальні, економічні, владні, політичні 
та міжнародні аспекти цього впливу [5, с. 3].

Ми зупинимось на економічному змісті да-
ної проблеми. Корупція впливає на всі сфери 
економіки України. Її провокує масова «тоні-
зація» економічного сектора України, що, в 
свою чергу, є економічним підґрунтям корум-
пованих зв’язків. Відповідно до офіційних 
заяв керівництва держави, частка тіньової еко-
номіки в Україні фактично зрівнялася з офі-
ційною і становить 45–60 %.

У тіньовому секторі економіки працюють 
мільйони громадян України. За даними Фон-
ду «Інтелектуальна перспектива» і Центру со-
ціальних експертиз Інституту соціології НАН 
України, що провели опитування громадян 
України за темою тіньової зайнятості насе-
лення, 45 % опитаних працюють у «тіні». За 
підрахунками фахівців, сукупний тіньовий 
капітал українських громадян становить при-
близно 40 млрд дол.

Загалом, корупція підриває економічні 
основи держави, блокує надходження інозем-
них інвестицій, призводить до «тонізації» еко-
номіки, сприяє зростанню впливу організова-
них злочинних груп [5, с. 3–4].

Боротьба з корупцією і хабарництвом 
пов’язана із вирішенням таких основних за-
вдань:

• зменшення числа так званих «хабаро-
містких» функцій державного управління (ви-
дача дозволів, ліцензій, довідок тощо);

• чітке законодавче визначення процедур 
прийняття управлінських рішень;

• забезпечення прозорості прийняття рі-
шень за допомогою конкурсів, тендерів тощо;

• підвищення кримінальної відповідаль-
ності за корупційну діяльність та ін. [5, с. 5].

Ряд фахівців намагаються класифікувати 
корупцію, піддавши це явище певній структу-
ризації. У наш час виділяють чотири головні 
її типи:

• хабарництво у торгівлі, пов’язане з 
функціонуванням чорного ринку, протизакон-
ними фінансовими та майновими операціями, 
ухиленням від сплати податків, фальсифікаці-
єю фінансових документів;

• патронажна система, що виникає, як 
правило, тоді, коли реалізація незаконних угод 
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концентрується в руках обмеженої кількості 
осіб або організацій. Діячі, які контролюють 
патронажні системи, намагаються монопо-
лізувати владу аж до встановлення повного 
контролю за діяльністю легітимного уряду;

• непотизм (дружба або кумівство) при-
зводить до виникнення несправедливих вели-
ких поступок при укладанні угод, призначення 
родичів на вузлові посади в системі управлін-
ня, пільгової купівлі власності, доступу до 
твердих валют тощо;

• кризова корупція – робота великої 
кількості бізнесменів в умовах ризику, коли 
предметом купівлі-продажу стають рішення 
офіційних органів, які можуть призвести до 
великих політичних зрушень або змін у країні 
(державні гарантії інвесторам, процес прива-
тизації).

Наявність і процвітання усіх чотирьох ти-
пів корупції в Україні є свідченням того, що 
українська корупція є системною. На відміну 
від розвинених країн, де корупція часто вра-
жає лише одну складову частину політики 
– впливову спілку чи політичну партію, на-
приклад. Україна ж є менш захищеною (на 
межі з повною незахищеністю, що є усві-
домленою і провокованою) системою ін-
ститутів і «охоронними організаціями», що 
дозволяє більшості тих, хто має «доступ до 
корумпованого тіла», використовувати його 
для виживання, а привілейованій меншості – 
продовжувати своє збагачення [1, с. 3–4]. Пере-
думови корупції в Україні детально подано на  
рис. 1:

 Передумови корупції в Україні 

Переведення державної власності у  
приватну в інтересах окремих груп,  

тіньових структур і кланів 

 

Декларативність багатьох реформаторських намірів  
і рішень влади, їхня обмеженість, зволікання та 

непослідовність у проведенні реформ 

Значне збільшення кількості майже не обізнаних з 
національним законодавством і правопорядком 
іноземних підприємців та інвесторів, які стали  

легкою здобиччю корупціонерів 

Масова зміна законодавчих і правових норм, 
послаблення контролю за їх виконанням 

Прагнення усіх, навіть кримінальних  
структур, вирішити свої проблеми через 

державний апарат 

Зміна форм власності й утворення 
корпоративних угрупувань і кланів 

Відсутність стратегії формування нового 
суспільного ладу 

Недооцінка ролі державного регулювання у 
економічних перетвореннях 

Залишки роздутого старого апарату з 
необґрунтовано широкими повноваженнями 

Наявність політичних сил, що прагнуть повернення 
до старого ладу 

Пасивність правоохоронних та інших 
державних органів щодо притягнення винних у 
корупційних вчинках до відповідальності, що 

стало стимулом безкарності корупційних діянь 

Криміналізація економічних відносин 

Поширення у суспільстві думки про корумпованість 
влади, пріоритетність більш жорстокого покарання 
винних у вчиненні корупційних діянь, а не усунення 

причин і умов останніх 

Відсутність сприятливого режиму діяльності 
підприємств і підприємців, особливо щодо сплати 

податків 

Відсутність прозорості процесів 
роздержавлення власності, вирішення різних 

економічних і господарських питань 

Рис. 1. Основні передумови корупції в Україні [1; 11, с. 1]

Логічно диференціювати корупцію за де-
кількома рівнями: мала (дрібні службовці та 
чиновники), середня (умисні бюрократичні 
перепони, «кумівство») та велика або інститу-
ційна (легальна корупція). В Україні структу-

ра корупції включає в себе всі перелічені рівні 
корупції [8,  с. 1–2].

Домінуючими сегментами сучасної ті-
ньової економіки та основними механізмами 
одержання тіньових доходів стали: нелегаль-
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ний експорт капіталів, одержання тіньових до-
ходів шляхом прихованого вилучення з обігу 
різниці між офіційними і реальними цінами 
на товари та послуги, корупція, нелегальні 
валютні та зовнішньоекономічні операції, ви-
пуск і реалізація необлікованої продукції та 
надання необлікованих послуг, кримінальний 
промисел (вимагання, наркобізнес, розкрадан-
ня), фінансове шахрайство, незаконна прива-
тизація державної власності, розкрадання на 
державних, акціонерних і колективних під-
приємствах [13, с. 3; 10].

Однією з причин виникнення тіньового 
сектора економіки є низька зарплата і висо-
кі податки на фонд оплати праці. На 1 дол. 
погодинної зарплати середньостатистичний 
український працівник виробляє приблизно 
втричі більший ВВП, ніж аналогічний амери-
канський. Це свідчить про експлуатацію на-
йманої праці. За мізерну зарплату наш праців-
ник змушений придбавати товари і послуги за 
світовими цінами [10]. Низька зарплата – ре-
зультат чинної податкової системи. Головною 
складовою податкових доходів є праця, а точ-
ніше – фонд оплати праці. У результаті всіх на-
рахувань і утримань близько 77 % податкових 

доходів прямо чи опосередковано пов’язані з 
фондом оплати праці [13, с. 4].

За українських критичних умов, боротися 
з корупцію можливо лише методами гласнос-
ті, відкритості та доступності інформації. А 
за відсутності в Україні правого й громадян-
ського суспільства, поки що єдиним надійним 
методом такої боротьби може стати публічне 
поширення інформації про корупцію. Якщо 
інформація про корупцію буде поширена в 
суспільстві, владі олігархів буде непросто ухи-
литися від реагування на неї.

Варто спочатку створити в соціальній ме-
режі щось на зразок «Антикорупційних інфор-
маційних дощок», на яких почати вивішувати і 
публічно поширювати всю оперативну інфор-
мацію про наявні факти корупції та інші зло-
вживання у владних структурах. Усі факти ко-
рупції мають бути взяті під пильний народний 
контроль української громадськості [6, с. 2].

На сучасному етапі корупція є однією з 
головних загроз національній безпеці та де-
мократії в Україні, зокрема її наслідки (рис. 2 
[7, с. 1]).

 Наслідки корупції 

Гальмує соціальний прогрес, перш за все 
становлення демократичного громадянського 

суспільства 

Утискає свободу слова, оскільки корумпована 
влада переважно зацікавлена в неадекватному, 
некоректному висвітленні мас-медіа корупційних 

процесів у країні 

Породжує недовіру громадян до влади через 
зневіру населення у справедливість у вирішенні 

наявних проблем і потреб 

Заважає повноцінній реалізації прав  
і свобод громадян 

Поширюється внаслідок недосконалості системи 
державного управління від найнижчого до 

найвищого рівня, яка досі дозволяє чиновникам  
на власний розсуд розпоряджатися  

національними ресурсами 

Сприймається владою й переважною більшістю 
населення як звичне явище, а можливість її 

подолання викликає великі сумніви 

Заперечує принцип верховенства права, а її 
швидке поширення й надалі зумовлене 
недосконалістю як правових норм, так і 

моральних якостей вітчизняного суспільства 

Призводить до падіння міжнародних рейтингів 
України і небажання закордонних інвесторів 

вкладати свої капітали в її розвиток 

Рис. 2. Негативні наслідки корупції на етапі становлення інноваційної економіки

Враховуючи негативні наслідки та загро-
зи національній безпеці від корупції, рух у 
напрямі руйнації налагодженої системи вже 
розпочався. І найбільш ефективні кроки на 

цьому шляху були ініційовані саме «знизу». 
Це, зокрема, запровадження зовнішнього тес-
тування на основі досвіду проведення тестів 
у Києво-Могилянській академії, прийняття 
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законів про державну регуляторну політику 
та дозвільну систему, розроблених за участю 
представників бізнесу.

Суттєво зменшити корупційні можливості 
чиновників можна не лише за допомогою змін 
до законодавства. Багато новацій, на думку 
експертів Центру політико-правових реформ, 
цілком реально запровадити і без змін законів. 
На це потрібна лише воля керівників органів 
самоврядування.

Знищити корупційні можливості чиновни-
ків можна шляхом мінімізації їхніх контактів 
із громадянами, які готують або приймають 
рішення. Цього можна досягти за допомогою 
використання поштового зв’язку та електро-
нної пошти, створення єдиних офісів, де гро-
мадяни можуть здати відразу всі документи, 
впорядкування черг, збільшивши години при-
йому чиновників, покращення інформування 
громадян через створення довідкових служб і 
електронних ресурсів з детальним переліком 
усіх послуг і процедурою їх надання, запро-
вадження механізму сплати штрафів через 
банківські установи, а не на місці перевірки 
інспекторами.

Першою даний досвід взялася розвивати 
міська влада Львова. На своєму електронно-
му порталі міська влада планує запровадити 
он-лайн-консультування мешканців і прийнят-
тя їхніх звернень через Інтернет. При цьому 
заявник зможе дізнатися, хто з чиновників у 
певний момент розглядає його запит і коли він 
може отримати відповідь.

А поки будуть запроваджені всі ці новації 
в Україні, кожен може суттєво зменшити ко-
рупційні ризики для себе, детально вивчивши 
процедуру надання потрібної послуги з боку 
держави. «Найкращим способом боротьби з 
корупцією на персональному рівні є знання. 
Чим більше людина знатиме законодавство, 
механізми вирішення певного питання, тим 
більше вона буде захищеною від корупції» 
[12, с. 4–5].

У кожній сфері прояву тіньової економі-
ки потрібно шукати різні способи детінізації, 
адже специфічність кожної галузі не дозволяє 
все звести під стандартне трактування. Так, 
сферу підприємництва необхідно легалізу-
вати за рахунок удосконалення системи опо-

даткування, у добувній промисловості слід 
здійснювати прозоріші розподіли спеціальних 
дозволів і ліцензій на здійснення діяльності, у 
виплаті заробітної плати працівникам – лікві-
дувати диспропорції в оплаті праці та ввести 
диференціацію оподаткування.

Отже, необхідно створити умови для ле-
галізації тіньового сектора та усунення дер-
жавних корумпованих структур на всіх рівнях 
влади [13, с. 5–6]. Варто проводити детініза-
цію економіки, спрямовану на подолання яви-
ща корупції через систему адміністративних, 
організаційних і правових заходів. Ефективна 
стратегія детінізації економіки допоможе під-
нести національну економіку на якісно новий 
рівень.
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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВЕ  ПЛАНУВАННЯ  
РОЗВИТКУ  МАЛОГО  ПІДПРИЄМНИЦТВА  

ЯК  СКЛАДОВА  СТРАТЕГІЇ  РОЗВИТКУ

В. О. Гордієнко, кандидат економічних наук;
М. В. Тимошенко, кандидат технічних наук; О. В. Григораш

Консолідація бюджету, яку проводили у пе-
редових країнах світу, ґрунтувалося на страте-
гічному середньостроковому плануванні бю-
джету в програмному форматі та спрямування 
фінансових ресурсів на кінцеві соціально зна-
чимі результати. Міжнародна практика довела 
успішність цього напряму реформування. Що-
року у місцевих бюджетних України затвер-
джується значна кількість цільових програм 
(ЦП). Для формування такої програми необ-
хідно застосувати методологію програмно-
цільового планування [1]. Програмно-цільові 
методи (ПЦМ) потрібні чітко сформульована 
мета, завдання та прописані оціночні показни-
ки, як  мінімум продукту, витрат, ефективності 
та якості [1–3].

Тематиці управлінню бюджетом за ПЦМ 
присвячено багато публікацій [5–7]. У них 
містяться теоретичні основи застосування 
ПЦМ, але бракує аналізу оцінки їх практич-
ного застосування при плануванні місцевих 
бюджетів в Україні. 

Дослідження використання ПЦМ на регіо-
нальному рівні в Україні висвітило ряд істот-
них недоліків. Головні розпорядники коштів 

адаптують ПЦМ до вже існуючих методів пла-
нування і управління. 

Перед формуванням програми не прово-
дяться дослідження проблем і послідовності 
їх вирішення, а кошти виділяють не на кон-
кретну мету, а на певну структуру, яка вже 
використовує їх на свій власний розсуд. Ми 
навіть не можемо погодитися із формулю-
ванням мети, а покрокові завдання форму-
люються формально, неконкретно, непро-
зоро. Відомо, що мету слід формулювати 
коротко, чітко відображати основний зміст її 
реалізації, що у більшості регіональних про-
грам не спостерігається. Нечітке визначення  
мети призводить до декомпозиції на завдан-
ня, які ні до чого не ведуть і взагалі протирі-
чать  ідеології  ПЦМ – фінансування цілі, а не  
установ.

У ході дослідження регіональних програм 
Дніпропетровської області  було виявлено, що 
практично в усіх програмах наявний показник 
витрат, які формуються від досягнутого рівня, 
спрямовані на формальні заходи і системно 
не витікають із мети і завдань програми. Ін-
ших оціночних показників не існує. Але ж 
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